

Bilete pentru concertul aniversar Timpuri Noi

40 de ani de rock, cu Timpuri Noi și Dan Iliescu. Trupa îi numără în mii de concerte, în zeci de hituri și în generații de fani.

Trupa vine în Baia

Mare, în 19 ianuarie, de la ora 20, în Log Out. Biletele se pot cumpăra online de la adresa: <https://bit.ly/TimpuriNoiLogOut>. Informații la tel. 0748667252. (c.t.)



Înscrieri la "Starurile Viitorului"

La Teatrul Municipal Baia Mare, pentru începutul lunii februarie, este programat concursul "Starurile Viitorului".

Categoriile de concurs sunt: Muzică ușoară - debutanți, avansați, remember artist (tribut) - solo, duet sau trio; Muzică populară: debutanți, avansați și doine/balade. Înscrierile se pot face până în 21 ianuarie. Înregistrările vor fi trimise la adresa de email: asociatiastarurileviitorului@gmail.com până în 21 ianuarie.

În juriul competiției se află Paula Seling, Monica Anghel, Adrian Enache, Nora Deneș, iar la secțiunea muzică populară Petrică Mușan, Virginia Irimuș, Anuța Iuga-Madiar și Georgiana Pop. (c.t.)

Mențiune specială pentru Liceul din Baia Sprie

Noul an aduce o mențiune specială pentru Liceul Tehnologic de Transporturi Auto Baia Sprie pentru "Cetățenie activă" oferită de către Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă în cadrul Galei Dezvoltării Durabile 2023.

Școlile de vară "Plante, oameni și povești vindecătoare" și "Produce d(e) povești" au fost apreciate de către juriul galei.

Proiectele au fost posibile prin implicarea voluntarilor Green Impact Baia Sprie și a ca-

drelor didactice Iolanda Sztrelenczuk, Ela Smiedt, Vava Marcela, Gabriela Pop, Mihaela Făt, Adina Udrescu și Annamaria Hitter.

Este al doilea an în care liceul din Baia Sprie obține o mențiune specială. (m.s.)

EDITORIAL

Ni s-au adus scumpirile cu avionul. A aterizat pe aeroport pe nesimțite. Părea un avion absurd, suprarealist dacă vrei, deoarece nu l-a așteptat nimeni. Pe furiș, a coborât din carlingă un personaj cu o geantă gri. Culoarea preferată a anului în care am intrat. Omul îmbrăcat în loden a plecat pe jos spre centrul Capitalei. A ajuns la poarta unui palat. Aici, un aprod a preluat geanta misterioasă. Personajul de care vorbeam s-a cazat în Oraș sub nume fals. De aceea nu prea mulți au știut ce hram poartă. Și, totuși, un domn care aspiră la înalte demnități,

Dar doamna aceea își vede de treabă în România. Se întrupează în felurite personaje. De Crăciun și de Anul Nou și-a pus măști hazlii și a jucat la spectacolele turismului românesc. Unele reprezentații tele-

Povestea pensiilor a devenit o obsesie pentru unii politicieni și preluată de unele emisiuni. Atât de mult au rotit acest subiect, că seniorii acestei nații s-au îmbătat de cap. Este cea mai ofensatoare ati-

doamna Criză, căci despre ea este vorba, ronțăia cu tenacitate domeniu după domeniu. Câțiva trecători din această lume i-au descoperit intențiile. Într-o zi cu lumină au arătat-o lumii. S-a dovedit a fi mesagera unor scumpiri îngrijorătoare.

Omul de rând este de față, în fața raftului. Vede reclame care te invită la speranțe în noul an. Adică an nou fericit! Numai că sub ochii omului de rând, vânzătoarele schimbă prețurile. Mai corect, cresc prețurile. Doamna mai are resurse de umor cinic. Spune ca să fie auzită: astea sunt urările, cu scumpiri! Ca un făcut, omul de rând, cumpărătorul

Au început să pună mărturie împotriva ei. Un domn care conduce guvernul se preface că nu s-a întâmplat nimic la raft, nici la taxe și impozite. El lucrează doar cu procentul de 13,8%. Această ipocrizie care se vede cu ochiul liber nu se poate ierta. Că se vede până la noi. E adevărat, cu ajutorul celor care lustruiesc ochelari precum Spinoza. Din când în când, mai crapă teasta minciunii. Cruda minciună la început de campanie electorală. Drumul spre austeritate, spre sărăcie este croit de cei mari. Cu pâinea și cuțitul. Se vede limpede cum poporul este prost.

Dar noporul nu este prost. O

Urările scumpirii

■ Gheorghe PĂRJA



În Baia Mare

Colegiul „Barițiu” va fi dotat cu laboratoare inteligente

Începând cu luna ianuarie a acestui an, Colegiul Tehnic „George Barițiu” Baia Mare derulează un proiect prin intermediul căruia unitatea de învățământ va fi dotată cu laboratoare inteligente. Finanțarea este asigurată prin Planul Național de Redresare și Reziliență.

Obiectivul general al proiectului este creșterea accesului la mijloace moderne de învățare pentru elevi și consolidarea competențelor digitale în utilizarea instrumentelor de tip „laborator inteligent” pentru cadrele didactice.

Totodată, proiectul vizează creșterea accesului la educație pentru grupurile vulnerabile și combaterea excluziunii sociale, absenteismului și abandonului școlar



În cadrul proiectului, vor fi achiziționate echipamente tehnologice - inclusiv mobilier ergonomic adaptat și integrat specific - pentru dezvoltarea unor laboratoare inteligente digitale (smartlab).

De asemenea, va fi

achiziționat conținut educațional care va acoperi domeniul din programa școlară și de software/ licență cu specific educațional care să asigure distribuirea centralizată, în rețeaua locală, a materialelor didactice pe dispozitive.

Vor mai fi derulate următoarele activități: conectarea dispozitivelor din laboratorul inteligent la rețeaua de comunicații a unității de învățământ, instruirea cadrelor didactice pentru utilizarea echipamentelor aferente conceptului de

laborator inteligent digital integrat prin patru sesiuni de instruire.

Proiectul se desfășoară până în ianuarie 2025, valoarea totală a contractului de finanțare fiind de 590.267 lei, fonduri nerambursabile din partea Uniunii Europene.

Încălcarea dreptului la educație

Lipsa gratuității transportului școlar în 19 județe este o încălcare a dreptului la educație, a declarat Csaba Asztalos, președintele Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării.

Acesta a afirmat că, anual, există această problemă a decontării navei de către Minister și a anunțat că CNCD a dat o hotărâre chiar anul trecut în care s-au constatat fapte de discriminare prin modalitatea în care s-au decontat aceste cheltuieli de transport.

A fost aplicată și o amendă, în cuantum de 10.000 lei.

Oportunitate de voluntariat în Italia



Asociația “Team for Youth” Baia Mare oferă o oportunitate de voluntariat în Ita-

În Baia Mare

Tinerii din țară,

Se caută ambasadori EU Careers

Studentii care doresc să dobândească experiență profesională și să stabilească o rețea de contacte pot aplica pentru a deveni noul ambasadori EU Careers. Sunt căutați în acest sens voluntari care să promoveze oportunitățile de carieră în instituțiile UE în rândul studenților europeni.

Detalii aici: eu-careers.europa.eu. (m.s.)

Dr. Elena Andreica, medic de recuperare, balneologie, reumatologie, medicină fizică extrem de apreciat, va oferi consultații la Infinity Health în zilele de 19-20 ianuarie (vineri și sâmbătă).

E un moment excelent să scapi de dureri sau alte probleme de mișcare sau cu musculatura, oasele și articulațiile.

Vei avea ocazia ca, în urma consultației, să faci tratamentul cel mai potrivit pentru tine, dar și recuperarea chiar la Infinity Health, unde

găsești atât un spital nou și generos, cât și o țară de ultimă generație și care acoperă toate nevoile de recuperare medicală.

Dacă te grăbești să faci o rezervare până la 16 ianuarie, beneficiezi de reducere early booking plătești doar 200 de

EDITORIAL

Astăzi, 15 ianuarie, se împlinesc 174 de ani de la nașterea poetului Mihai Eminescu, omul deplin al culturii române, cum l-a definit Constantin Noica. Din decembrie 2010, prin Legea 238, această zi a fost declarată Ziua Culturii Naționale. Din păcate, în niciunul dintre cele trei articole nu există măcar o aluzie la acest reper simbolic, sacru, al destinului nostru istoric. Greu de înțeles de ce numele lui Eminescu a fost omis din lege. Despre această jenantă uitare am mai scris. Cum și despre Domnul Eminescu am mai stârnit cuvinte pentru memoria nepieritoare a lui.

Astăzi am cules aprecieri despre Eminescu. În amintirile lui Nicolae Iorga, Poetul este o prezență reală. Viitorul savant avea 16 ani când l-a întâlnit pe Eminescu pe străzile Botoșanilor. Poetul venise de la Mănăstirea Neamț și locuia cu sora lui, Harieta, într-o casă din oraș. Nicolae Iorga l-a mai întâlnit și altă dată prin vechiul târg. Mai târziu, marele istoric, referindu-se

la românească, cât accentele acestei sfinte limbi vor fi pe buzele unui om viu, e pătrunderea tuturor acestor elemente în cea mai vastă sinteză făcută de vreun suflet de român.”

Există în cultura română un curent de cercetare și analiză a operei lui Mihai Eminescu. Ceea ce este o faptă măreață pentru ilustrarea geniului. Fiecare generație are reprezentanți de seamă. Dar opera lui Eminescu a fascinat și cercetători din alte țări. Este

Despre Eminescu

Gheorghe PĂRJA

bine să ne amintim de ei pentru a-i domoli pe denigratori. Am avut șansa în studenție să cunosc două remarcabile cercetătoare ale operei eminesciene, grație profesorului Al. Oprea, pe atunci directorul Muzeului Literaturii Române. Erau prezențe active la manifestările instituției, desfășurate marțea, sub denumirea Rotunde 12.

bengali. Teza sa de doctorat, susținută în 1975, la Universitatea București, având-o pe Zoe Dumitrescu Bușulenga ca îndrumătoare științifică, a fost „Eminescu și India. Influența indiană asupra gândirii lui Eminescu.” Amita Bhoose scrie: „Prima mea întâlnire cu poezia eminesciană mi-a produs o mare uimire. Descopeream o întregă lume, în care Orientul se întâlnește cu Occidentul, Europa se unește cu Asia, finitul se dezmargințește și granițele

Mihai Eminescu



se șterg. Poezia lui Eminescu – o melodie neîntreruptă, îngemănând toate hotarele timpului și spațiului.”

Italianca Rosa del Conte, membră de onoare a Academiei Române, profesoară și la Universitatea din București

mâne m
minare
și lume
vremeln
Veșnicia
poetul u
setat de
floare rar
miracol d
tâmplare
vânturi
din adânc

Am con
Eminescu
litan. Un
și două
Eminescu
Ha. Bert
aminte că
o personal
mâni. Pild
nu este o a
denigrare
amintește c
monii. Stă
de învergu

destinată centralei terminate, refacere marcată; amenajarea unui teren de sport multi-je terenuri de handbal și baschet; dotarea cu corpuri de clădire:



În România, din toamnă Peste 50 de licee care au "zero" promovare la Bac nu mai pot avea clase de-a IX-a

- 3 sunt din Maramureș -

Unitățile de învățământ cu un singur promovat sau fără niciun candidat promovat în sesiunile de bacalaureat din 2023 nu vor mai primi elevi în clasa a IX-a, în septembrie 2024.

Aceste licee nu vor mai avea dreptul să înființeze clase de a IX-a, conform noii metodologii privind cifra de școlarizare pentru învățământul preuniversitar.

După bacalaureatul din anul 2023, după contestații, cel puțin 55 de licee nu au avut niciun absolvent promovat sau au avut unul

singur ori nu au avut niciun candidat în examene.

Printre liceele care nu mai pot avea clasa a IX-a anul viitor se află și 3 din Maramureș: Liceul particular "Henry Coandă" Baia Mare, Școala Profesională Poienile de sub Munte și Liceul Tehnologic Ocna Șugatag.

În Sighetu Marmăției Dotări pentru trei școli, cu fonduri europene

Autoritățile locale din Sighetu Marmăției speră să atragă fonduri europene pentru dotarea a trei unități de învățământ din municipiu. În prezent, se lucrează la proiectul transfrontalier. Prin Programul Interreg Next România - Ucraina, ar urma să se facă investiții la Colegiul Național Pedagogic Regele Ferdinand, Liceul Tehnologic Marmăția și Școala Gimnazială cu Program Suplimentar de Muzică și Arte plastice.

„Colegiul Național Pedagogic Regele Ferdinand va beneficia în cadrul proiectului de: reabilitarea sălii de sport, înlocuirea suprafeței de joc a terenului sintetic exterior, precum și împrejmuirea acestuia, asigurarea iluminatului și sonorizării. La Liceul Tehnologic Marmăția se va investi în împrejmuirea terenului de sport sintetic, extinderea sistemului de încălzire, schimbarea suprafeței de joc la sala de sport, pre-

cum și alte dotări, iar la Școala Gimnazială cu Program Suplimentar de Muzică și Arte plastice se intenționează reconfigurarea și amenajarea sălii de spectacole, reînnoirea fondului de instrumente”, a precizat primarul Vasile Moldovan.

Toate școlile incluse în proiect vor desfășura activități educative conexe, având ca principal scop cooperarea între elevi/profesorii care provin din medii și culturi diferite.



Scade numărul elevilor cu burse de merit

Din anul școlar 2024-2025, numărul elevilor cu burse de merit ar putea fi redus aproape la jumătate, comparativ cu anul 2023-2024, dacă va fi introdus pragul mediei de 9.50. Ministrul Educației, Ligia Deca, a subliniat

didactice pentru care nu s-a aprobat menținerea în funcție ca titular, peste vârsta de pensionare, se pensionează la data încheierii anului școlar, respectiv la 1 septembrie 2024.

Depunerea cererilor în scris de către cadrele didactice care se încadrează în aceste condiții se depun la secretariatele școlilor până în 19 ianuarie.

Se pensionează pentru limita de vârstă, în data de 1 septembrie 2024, cadrele didactice titulare ce se încadrează în aceste categorii; femeile născute înainte de 1.06.1962 și bărbații născuți înainte de 1.09.1959.

Școlile trebuie să decidă dacă permit accesul elevilor pe intrarea profesorilor

„Fiecare școală trebuie să prevadă în regulamentul de acces care sunt condițiile pe care comunitatea le consideră a fi acceptabile”, a declarat ministrul Educației, Ligia Deca, despre solicitarea elevilor privind desființarea intrării separate pentru profesori.

Ministrul a adăugat că „respectul pentru cadrul didactic nu se rezumă prin intrarea separată”. Consiliul Național al Elevilor a cerut desființarea

ne Zoom și va include privire la condițiile de transmis la adresa de e- lie.gov.ro/1/tineret/

Voluntar în cadrul proiectului EuropeanSolidarityCorps

Team for Youth Association, organizație culturală neguvernamentală și neconvențională care dezvoltă proiecte la nivel local, național și internațional, caută un voluntar pentru proiectul EuropeanSolidarityCorps pentru 2024, proiect care va începe în luna martie.

Corpul European de Solidaritate este un pro-

iect european, care urmărește să construiască o societate inclusivă, să sprijine persoanele vulnerabile și să caute soluții la provocările cu care se confruntă comunitățile. În acest sens, reunește tineri care vor să învețe, să ajute și să dezvolte.

Pornind de la nevoile identificate de noi în comunitatea locală, proiectul este dezvoltat pe trei

teme principale: crearea unei societăți deschise și tolerante, dezvoltarea abilităților necesare tinerilor pe viitoarea piață a muncii europene și protecția mediului.

Profilul voluntarului trebuie să fie următorul: persoane responsabile, cu mintea deschisă, atitudine comunicativă, prietenoasă și pozitivă. Totodată, să dețină inte-

res pentru tema proiectului. Să fie capabil să urmeze un plan de activitate și, de asemenea, să pregătească și să faciliteze o activitate. Vârsta voluntarului trebuie să fie între 18 și 30 de ani, iar pentru o bună colaborare cu ceilalți voluntari sunt necesare cunoștințe minime de limba engleză.

Mai multe informații se pot obține pe www.t4uth.ro (secțiunea Mobilități / Corpul European de Solidaritate / Oportunități ESC).

Bilete la balul bobocilor



Studentii de la Centrul Universitar Nord din Baia Mare își vor evalua, în perioada următoare, cadrele didactice.

Evaluarea cadrelor didactice este un proces valoros atât pentru studenți, cât și pentru profesori, prezentând opiniile studenților cu privire la activitățile didactice. Acesta servește ca

punct de plecare pentru îmbunătățirea experienței educaționale.

De subliniat faptul că evaluarea este confidențială și anonimă, iar studenții sunt îndemnați să completeze acest chestionar într-o manieră mai obiectivă. De asemenea, studenții sunt încurajați să participe în acest proces, deoarece este singura oportunitate de a-și nota profesori

Studiu

Generația prezentă zilnic la birou...

Șapte din zece tineri ai Generației Z (născuți între 1989 și 2012) simt nevoia să lucreze cel puțin trei zile pe săptămână de la birou pentru a fi productivi și a colabora eficient cu echipa, reiese din rezultatele unui studiu, publicat joi.

zile pe săptămână în proporție de 56%, în timp ce în cazul Generației X (născuți între 1965 și 1980) ponderea ajunge la 73%. În prezent, peste jumătate (51%) dintre Mileniali și 65% dintre angajații din Generația X lucrează în fiecare zi a săptămânii la birou.

În același timp, principalele motive pentru care angajații vor să lucreze cât mai mult la birou este timpul petrecut cu echipa (57%), urmat de întâlnirile în persoană cu clienții (28%) și obținerea de vizibilitate pentru a spori șansele de promovare (16%).

Premiul Charlemagne pentru tinerii europeni

Premiul Charlemagne este acordat proiectelor gestionate de tineri care sprijină democrația în Europa și promovează cooperarea și înțelegerea atât în Europa, cât și la nivel internațional. "Acesta evidențiază activitatea zilnică a tinerilor din întreaga Europă pentru consolidarea sentimen-

scrii în concurs

- să ai între 16 și 30 de ani
- să fii rezident/ă într-unul dintre statele membre ale Uniunii Europene.



Premiul
Charlemagne
pentru tinerii europeni
2024



europene și vor primi premiul în valoare de până la 7.500 EUR pentru proiectele lor.

Ediția 2024 a Premiului Charlemagne pentru tinerii europeni a fost lansată. Proiectele pot fi trimise până în 12 februarie. În martie vor fi anunțați câștigătorii la nivel național, în mai va avea loc ceremonia de prezentare a premiului la Aachen.

Premiul Charlemagne 2023 a fost acordat...

Corpul European de Solidaritate este un pro-

ject de noi in comunitatea locală, proiectul este dezvoltat pe trei

zile comunicativă, prietenoasă și pozitivă. Totodată, să dețină inte-

Mobilități / Corpul European de Solidaritate / Oportunități ESC).

niile studenților cu privire la activitățile didactice. Acesta servește ca

meccanajă să parcurgă acest proces, deoarece este singura oportunitate de a-și nota profesorii.

Studiu

Generația prezentă zilnic la birou...

Șapte din zece tineri ai Generației Z (născuți între 1989 și 2012) simt nevoia să lucreze cel puțin trei zile pe săptămână de la birou pentru a fi productivi și a colabora eficient cu echipa, reiese din rezultatele unui studiu, publicat joi.

Conform cercetării Genesis Property, 62% dintre respondenți au declarat că lucrează deja "full time" de la birou, iar 40% au subliniat că acest mod de lucru are un impact pozitiv asupra echilibrului dintre viața personală și cea profesională, dar și asupra relației cu colegii.

Biroul este mai important pentru Generația Z decât pentru Mileniali (persoane născute între 1981 și 1996), care simt nevoia să lucreze din birou cel puțin trei

zile pe săptămână în proporție de 56%, în timp ce în cazul Generației X (născuți între 1965 și 1980) ponderea ajunge la 73%. În prezent, peste jumătate (51%) dintre Mileniali și 65% dintre angajații din Generația X lucrează în fiecare zi a săptămânii la birou.

În același timp, principalele motive pentru care angajații vor să lucreze cât mai mult la birou este timpul petrecut cu echipa (57%), urmat de întâlnirile în persoană cu clienții (28%) și obținerea de vizibilitate pentru a spori șansele de promovare (16%).

În plus, aproximativ 27% din angajații din toate generațiile spun că un mediu ideal de lucru la birou trebuie să fie ospitalier și să ofere multe facilități, 21% vor spații de lucru creative, care să le ofere totodată și acces la cele mai noi tehnologii, iar circa 14% dintre respondenți vor zone de lucru de tip rezidențial, cu o atmosferă informală, care să-i facă să se simtă ca acasă.

Pagină realizată de Cosmin FILIP

Premiul Charlemagne pentru tinerii europeni

Premiul Charlemagne este acordat proiectelor gestionate de tineri care sprijină democrația în Europa și promovează cooperarea și înțelegerea atât în Europa,

cât și la nivel internațional. "Acesta evidențiază activitatea zilnică a tinerilor din întreaga Europă pentru consolidarea sentimentului de apartenență la o identitate europeană comună și sprijină participarea lor activă la dezvoltarea Europei", se arată în prezentarea concursului.

Pentru a participa la Premiul Charlemagne pentru tinerii europeni, este necesar:

– să ai un proiect european pe care dorești să îl în-

scrii în concurs

– să ai între 16 și 30 de ani

– să fii rezident/ă într-unul dintre statele membre ale Uniunii Europene.



Toate proiectele depuse vor fi evaluate mai întâi de juriul național al statului membru al proiectului, care va selecta o singură nominalizare. Dintre cei 27 de câștigători naționali, cei mai buni trei laureați europeni vor fi selectați de juriul

european și vor primi un premiu în valoare de până la 7.500 EUR pentru proiectele lor.

Ediția 2024 a Premiului Charlemagne pentru tinerii europeni a fost lansată ieri. Proiectele pot fi trimise până în 12 februarie. În martie vor fi anunțați câștigătorii la nivel național, în mai va fi ceremonia de decernare a premiului la Aachen.

Premiul I în 2023 a fost acordat proiectului „AILEM” (Belgia) – prima aplicație de limbaj creată special pentru refugiați și solicitanți de azil și dezvoltată cu consultarea acestora.

Premiul este un proiect comun al Parlamentului European și al Fundației pentru Premiul Internațional Charlemagne de la Aachen și a fost creat în 2008.